

無題

◎ 妙貫道

明師一指點迷津，
當前二分性命親；
又逢三期末劫世，
誠須四時念無瞋；
陰陽五行辨宇宙，
輪迴六道別假真；
悟得七來成大道，
智者八方傳聖音；
功成九品蓮台座，
位居十處皆自新。

至情流露

◎ 啓心

母親身體有點不舒服，妻子帶她去看了醫生回來，說是感冒沒什麼，晚飯後，母親做了這樣的陳述：

醫生說：小感冒，頂多叫妳女兒再拿一次藥就行了。

母親說：醫生，你和我的女兒原來就認識了嗎？

醫生說：沒有啊！妳身邊的這一位不就是妳的女兒嗎？

母親說：不是，那是我大媳婦，你怎麼認為她是我女兒？

醫生說：妳們的談話，妳

們的相處，就像母女，我從未看過婆媳和母女一般的親密，今天還是第一次。

母親顯得很高興，當然更高興的當然是我，因為我知道最難相處的是婆媳，而母親與妻子之間，讓人肯定如同母女，怎不叫人高興萬分！晚上，我向妻子道謝，妻子卻說：「謝什麼！有一位像母親一樣的婆婆，難道不能有一位像女兒一樣的媳婦？」「對！對！能！能！」我只有默默地感謝，感謝上天的所賜，我獲有這麼一個金錢買不到的溫馨家庭。

無可否認，並不是只有一貫道家庭才有這樣的享受，我相信，只要是發心的修持者，任何一個真正宗教信徒，都可

以享受到同樣的享受，不僅如此，凡我中華民族的每一分子，都能遵守我中華民族的固有文化，大家都擁有同樣的享受。

兒子的聽話，遠不如媳婦的孝順，這是民間的銘言，也是老年人的感受之言。我們的社會雖是父系社會，但對安和樂利的生活，婦女同胞的功德，是深不可沒的。

反求諸己

◎ 啓意

家庭的美滿之上，而家庭的美滿之道，是在於付出與遷就，不在於要求與享受。家庭的每一個人，都能基於這個原則去踐行，那這個家庭必然是美滿溫馨的家庭。這些事情是世人所知，一貫道的信徒只是提醒自己加強去做而已。

二弟沒有不良的染習，二弟媳又是善盡本分，二人相敬如賓，可比仙眷。三弟是較為隨便，有一次三弟媳向三弟說：「你如果像二哥那麼規矩，我就像二嫂那樣的待你。」三弟說：「妳的建議不錯，如果妳說『我像二嫂那樣的待你，

人，如果家庭生活不能美滿，就談不上可以享受生活了。」

在一次的道場上，講師這樣講，人生的美滿，是建築在

你要像二哥那麼規矩』，這才符合我們的信仰，同時亦提高了妳的修爲，沒有人不受影響的。」

不錯，一貫道信徒的信念，是著重於自我要求。其實中國人的文化傳統，都是如此。四書中庸第十三章，孔子說：「所求乎子，以事父未能也；所求乎臣，以事君未能也；所求乎弟，以事兄未能也；所求乎朋友，先施之未能也。」這很明顯的告訴世人，爲人不可先要求別人，在要求別人之前，先自我要求，這正是自立而立人，自達而達人的解釋。

付出與遷就，可以造成一個幸福的家庭來，何妨我們學著捨棄要求與享受，讓大家都獲有幸福的生活。